

**5.1.4. Уголовно-правовые науки
(юридические науки)**

Научная статья

УДК 343.9

DOI: 10.55001/2312-3184.2024.71.75.012

**ПЕНИТЕНЦИАРНАЯ ПРЕСТУПНОСТЬ:
ХАРАКТЕРИСТИКА, ОСОБЕННОСТИ РАССЛЕДОВАНИЯ
И ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ В ТРУДАХ ПРОФЕССОРА В. С. ИШИГЕЕВА**

Грибунов Олег Павлович¹, Антонов Владимир Александрович²

¹⁻²Байкальский государственный университет, г. Иркутск, Российская Федерация

¹gribunov@mail.ru

Введение. 16 ноября 2024 года отмечает свое 65-летие доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Республики Бурятия Владимир Степанович Ишигеев. Владимир Степанович родился 16 ноября 1959 г. в г. Ангарске Иркутской области. В. С. Ишигеев относится к числу ученых, которые на высоком уровне, фундаментально занимались изучением проблем борьбы с преступностью. В 1982 году, после окончания Иркутского государственного университета, Владимир Степанович начал свой профессиональный путь в органах внутренних дел, после чего на протяжении 30 лет занимался педагогической деятельностью. Статья посвящена обзору круга научных интересов профессора В. С. Ишигеева и одной из главных тем – «Пенитенциарная преступность: характеристика, особенности расследования и предупреждения». Вне всяких сомнений, в уголовно-правовую науку В. С. Ишигеевым внесен неоценимый вклад, разработаны теоретические и прикладные положения, имеющие значение прежде всего для правоприменительной практики. Труды ученого бесценны и заслуживают внимания как у обучающихся образовательных организаций высшего образования, так и у лиц, занимающихся научной деятельностью, и сотрудников правоохранительных органов.

Материалы и методы. В данном исследовании применялся комплексный подход, сочетающий общенаучные и частно-научные методы познания. Общенаучные методы, лежащие в основе исследования, включают в себя анализ и синтез, а также методы дедукции и индукции.

Результаты исследования. Труды В. С. Ишигеева бесценны и заслуживают внимания как у обучающихся образовательных организаций высшего образования, так и у лиц, занимающихся научной деятельностью, и сотрудников правоохранительных органов.

Ключевые слова: профессор В. С. Ишигеев, ученый, пенитенциарная преступность, криминалистика, уголовное право, уголовно-исполнительное право, криминалистическое обеспечение, научные труды, правоприменительная деятельность

Для цитирования: О. П. Грибунов, В. А. Антонов. Пенитенциарная преступность: характеристика, особенности расследования и предупреждения» в трудах профессора В.С. Ишигеева // Вестник Восточно-Сибирского института МВД России : науч-практ. журн. Иркутск : Восточно-Сибирский институт МВД России. 2024. № 4 (111). С. 124–134.
DOI: 10.55001/2312-3184.2024.71.75.012

5.1.4. Criminal law sciences (legal sciences)

Original article

PENITENTIARY CRIME: CHARACTERISTICS, FEATURES OF INVESTIGATION AND PREVENTION IN THE WORKS OF PROFESSOR V.S. ISHIGEEV

Oleg P. Gribunov¹, Vladimir A. Antonov²

¹⁻² Baikal State University, Irkutsk, Russian Federation

¹gribunov@mail.ru

Introduction. On 16 November 2024, Vladimir Stepanovich Ishigeev, Doctor of Law, Professor, Honoured Lawyer of the Republic of Buryatia, celebrates his 65th birthday. Vladimir Stepanovich was born on 16 November 1959 in Angarsk, Irkutsk region.

B. S. Ishigeev belongs to the number of scientists who at a high level, fundamentally engaged in the study of the problems of combating crime. In 1982, after graduating from Irkutsk State University, Vladimir Stepanovich began his professional career in the internal affairs bodies, after which he was engaged in teaching activities for 30 years. The article is devoted to the review of the range of scientific interests of Professor V. S. Ishigeev and one of the main topics - 'Penitentiary crime: characteristics, features of investigation and prevention'. Beyond any doubt, in the criminal-legal science V. S. Ishigeev contributed to the criminal-legal science. S. Ishigeev has made an invaluable contribution to the science of criminal law, developed theoretical and applied provisions that are important primarily for law enforcement practice. The works of the scientist are invaluable and deserve the attention of both students of educational organisations of higher education, as well as persons engaged in scientific activities and law enforcement officers.

Materials and Methods. In this study, a comprehensive approach was used, combining general scientific and private-scientific methods of cognition. General scientific methods underlying the research include analysis and synthesis, as well as methods of deduction and induction.

The Results of the Study. The works of V.S. Ishigeev are invaluable and deserve attention from both students of higher education institutions and individuals engaged in scientific activities and law enforcement officers.

Keywords: Professor V. S. Ishigeev, scientist, penitentiary crime, forensic science, criminal law, criminal executive law, forensic support, scientific works, law enforcement activities

For citation: Gribunov O.P., Antonov V.A. Penitenciarnaja prestupnost': harakteristika, osobennosti rassledovaniya i preduprezhdeniya» v trudah professora V.S. Ishigeeva [Penitentiary crime: characteristics, features of investigation and prevention" in the works of Professor V.S. Ishigeev]. Vestnik Vostochno-Sibirskogo institute MVD Rossii – Vestnik of the East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2024, no. 4 (111), pp. 124–134.

DOI: 10.55001/2312-3184.2024.71.75.012

Доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Республики Бурятия Владимир Степанович Ишигеев относится к числу ученых, которые на высоком уровне, фундаментально занимались изучением проблем борьбы с преступностью. В 1982 году, после окончания Иркутского государственного университета, В. С. Ишигеев начинает свой профессиональный путь в органах внутренних дел, после чего на протяжении 30 лет занимается педагогической деятельностью.

Профессор В. С. Ишигеев – автор более 200 научных трудов, в том числе учебных пособий, монографий по уголовному праву, уголовно-исполнительному праву и криминалистике, цитируемость которых подтверждает ценность и авторитетность научной деятельности профессора. Владимир Степанович осуществляет плодотворную научно-педагогическую деятельность, в том числе по направлению подготовки научно-педагогических кадров. Под его научным руководством защитили кандидатские диссертации 17 соискателей.

В начале обзора научного пути В. С. Ишигеева хотелось бы особо отметить многолетнюю педагогическую деятельность Владимира Петровича, а главное – тот факт, что с 2004 года ученый верен Байкальскому университету, где более 20 лет занимает должность профессора на кафедре уголовного права и криминологии.

Следует отметить, что главной темой научных исследований и научного интереса профессора В. С. Ишигеева является пенитенциарная преступность и меры по ее предупреждению, которой на протяжении многих лет уделял внимание профессор как на страницах научной печати, так в докладах на научно-представительских мероприятиях международного и всероссийского уровней и которую он воплотил в докторскую диссертацию [1, с. 331]. К слову сказать, диссертационное исследование подготовлено на кафедре уголовного права и криминологии Байкальского государственного университета экономики и права.

В самом начале нами указано, что профессор В. С. Ишигеев имеет достаточно большое количество научных трудов как по уголовному праву, так и по криминалистике. И это не случайно, так как кандидатская диссертация была подготовлена по криминалистике на тему «Обстановка совершения преступления как элемент его криминалистической характеристики» [2, с. 142] и защищена в Санкт-Петербургском университете МВД России.

Междисциплинарный подход научных исследований позволяет констатировать, что профессор В. С. Ишигеев является ярким представителем уголовно-правовой науки. В действительности невозможно определить, что приоритетнее для профессора – уголовное право или криминалистика. Анализ публикационной активности позволяет констатировать: данные науки в равной степени представляют интерес для Владимира Степановича. О междисциплинарном глубоком научном подходе в освещении темы докторской диссертации свидетельствует тот факт, что им подготовлена и опубликована монография на тему «Проблемы теории и практики расследования преступлений против личности, совершенных в местах лишения свободы (уголовно-правовые и криминалистические аспекты)» [3, с. 218], где уголовно-правовая характеристика состава преступления рассматривается в единстве с

криминалистическими категориями и которая соответствовала не только специальности 12.00.08, но и 12.00.09, и это в преддверии защиты докторской диссертации по специальности 12.00.08. Нельзя не отметить, что каждый параграф, каждая уголовно-правовая или криминалистическая категория начинается с освещения научного обеспечения данного вопроса, включая ведущих специалистов соответствующего направления наук. Глубокий анализ литературных источников (литературный обзор) придает известную ценность трудов В. С. Ишигеева и прежде всего для начинающего ученого. Комментарий один – более 20 лет назад профессор В. С. Ишигеев осуществлял попытки комплексного исследования вопросов борьбы с преступностью, что сегодня и реализовано в новой научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки. Многоаспектность исследования главной темы просматривается прежде всего в его публикациях [4; 5, с. 13; 6].

На протяжении последних нескольких лет нами уделено внимание анализу научного наследия выдающихся ученых, которые внесли неоценимый вклад в становление и развитие уголовно-правовых наук. В результате выявлены определенные закономерности при формулировке названия научных статей. Безусловно, каждый ученый неповторим и уникален, не является исключением и профессор В. С. Ишигеев, который глубоко, по-научному и вместе с тем доступно для восприятия любому читателю формулирует названия своих статей. Их четкая формулировка в духе времени и правоприменительной практики достойно уважения: «Теория профилактики преступлений в местах лишения свободы как составная часть пенитенциарной криминологии», «Право на личную безопасность и оперативно-розыскная деятельность в следственном изоляторе», «Видовое обособление преступлений, совершаемых в местах изоляции осужденных от общества: предложения в порядке *de lege ferenda*», «Криминальная субкультура и ее роль в определении высшего положения в преступной иерархии (вопросы квалификации статьи 210.1 УК РФ)», «Превышение мер обоснованного риска: уголовно-правовые аспекты», «Дискуссионные вопросы определения понятия обоснованный риск в уголовно-правовой доктрине», «Пенитенциарный преступник как объект криминологического исследования», «Психолого-криминалистический портрет: правда и вымысел», «Об ответственности юридических лиц за браконьерство», «Влияние искусства и средств массовой информации на формирование правосознания сотрудников полиции», «Междисциплинарный характер криминалистической характеристики преступлений», «Криминалистическая виктимология как новая частно-криминалистическая теория», «Криминальный профессионализм в XXI веке как объект криминологического исследования», «Исламский экстремизм в местах лишения свободы как объект исследования и противодействия», «Криминальный рынок труда как неотъемлемый элемент современной преступности», «Влияние криминальной субкультуры мест лишения свободы на формирование молодежной преступности в современных условиях».

Конечно, нельзя не отметить, что В. С. Ишигеев всегда был в «тренде» современных вызовов и проблем. Как только в 2019 году в Уголовном кодексе Российской Федерации¹ появилась **статья 210.1 «Занятие высшего положения в преступной иерархии»**, профессор одним из первых в научном мире уделил внимание исследованию данного состава преступления, результатом чего стала серия статей в центральной печати [7]. Особо хотелось бы отметить, что профессор

¹ Уголовный кодекс Российской Федерации : УК : принят Гос. Думой 24 мая 1996 года : одобрен Советом Федерации 5 июня 1996 года : послед. ред. // КонсультантПлюс : сайт. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/ (дата обращения: 31.08.2024).

уделял внимание не только уголовно-правовой характеристике: в соавторстве с профессором

И. В. Смольковой исследованы криминалистические аспекты нового состава преступления [8–9].

Кроме того, многие вызовы преступности, актуальность которых сегодня не вызывает сомнений, освещены В. С. Ишигеевым еще несколько лет назад [10–12]. Об актуальности темы миграции и ее влиянии на безопасность нашего государства еще в 2015 году публично заявлял профессор: «В современной криминологической литературе недостаточно исследованным является вопрос о влиянии миграции на национальную безопасность России» [13, с. 40].

Предлагая новое в криминалистике, профессор довольно обоснованно и аргументированно, с позиции ведущих специалистов в области криминалистики, в частности, профессора Р. С. Белкина, предлагает новые учения и частные методики: «Профессор Р. С. Белкин писал, что «отдельные теоретические положения только тогда могут быть объединены в частичную теорию, когда они относятся лишь строго, говоря к определенной совокупности явлений, связанных между собой органически». В данном случае методика расследования отдельных видов преступлений

в исправительных учреждениях и может представлять собой определенную совокупность явлений: преступления совершены в местах лишения свободы, т. е. в специфических условиях места, времени, при отбытии уголовного наказания или в следственном изоляторе; специфическим контингентом как осужденными, так и личным составом ФСИН, а также следователями МВД и следственного комитета России» [14, с. 360].

Необходимо отметить беспокойство, которое демонстрировал на конференциях и в научных публикациях В. С. Ишигеев относительно вопроса научного обеспечения деятельности правоохранительных органов, а именно использования достижения и научных разработок ученых в практической деятельности: «Фактически сейчас большая часть научных исследований практически не создает необходимого вклада в развитие юридической сферы борьбы с преступностью, совершенствование правосудия, получается то, что практика сама по себе, а научные изыскания – плод труда самих авторов, многие из которых и не знают, что такое преступность. А также не владеют необходимым багажом знаний, наработанных веками в определенной отрасли знаний» [15, с. 346].

Не стесняясь в оценках, В. С. Ишигеев постоянно давал оценку действующего законодательства: «Можно констатировать, что в настоящее время отсутствует концептуально оформленная стратегия по противодействию преступности в местах лишения свободы, то есть необходима адекватная уголовно-исполнительная политика государства по реформированию уголовно-исполнительной системы для достижения целей наказания» [16, с. 22]. Анализируя новый состав преступления, установленный ст. 201.1 УК РФ, ученый высказывал свое мнение о том, что «в настоящее время в России нет правового документа, определяющего правовое положение лиц в «преступном мире» [7, с. 34].

Как истинный ученый, педагог, наставник В. С. Ишигеев не оставляет без внимания и вопрос подготовки кадров не только в контексте подготовки научно-педагогических кадров, а с точки зрения результатов такой подготовки – защиты диссертационного исследования на присвоение ученой степени кандидата наук [15]. Прочитав статью, можно сказать, что это «крик души» уважаемого профессора. Вот лишь некоторые его рассуждения: «главным показателем результативности аспирантуры должна быть защита диссертаций», «...но что мы имеем в настоящее время в научных потугах в изучении криминологии и мер предупреждения

преступности? Я ни в коем случае не оговорился, называя массу публикаций и работ научными потугами, так как вряд ли их можно назвать криминологией.», «... можно наблюдать два направления псевдонаучности. В первом случае, как указано в юридической литературе, происходит «захват» предмета криминологии, когда представители других специальностей, не имея никакого отношения к криминологии, а это: историки, политологи, экономисты и другие, выдают элементарные положения, имеющиеся в каждом учебнике криминологии, за научные достижения», «... можно констатировать, что все предложения в диссертационных исследованиях сводятся к лингвистическим изменениям и дополнениям уголовно-правовых норм, либо предлагаются новые термины, чаще всего иностранные, показывая тем самым свою псевдонаучность. Фактически «новизна» в уголовно-правовых работах выражается в признании неполноты и критике авторов, ранее писавших по этой проблеме. Так, что же будут исследовать несостоявшиеся кандидаты наук, исходя из рассмотренных трех дисциплин: криминалистики, криминологии и уголовного права, если соискатели ученой степени не могут в полной мере провести соответствующие исследования и самое главное – кто уполномочит преподавателей проводить изыскания в области борьбы с преступностью?».

Вне всяких сомнений, данные тезисы полезны и тем, кто сейчас занимается диссертационными исследованиями, а также их научным руководителям.

Нельзя не отметить один факт, подтверждающий смысл предыдущего абзаца. Ряд учеников является приверженцем одной из тем научного познания профессора В. С. Ишигеева – исполнение наказания. Так, в 2021 году под научным руководством Владимира Степановича успешно защитил диссертацию Н. Н. Закаржевский на тему «Исполнение (отбывание) наказания в отношении осужденных к лишению свободы, оставленных в следственном изоляторе для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию».

Нельзя не отметить научную «политкорректность» профессора и его трепетное, уважительное отношение к коллегам и оценку их научного, творческого пути и отдельно взятых результатов – монографии [17–19], в том числе памяти о них. Так, его статья «С Иркутском связанные судьбы (влияние на становление и развитие криминалистической науки в России ученых-криминалистов из Иркутска)» несет в себе очень серьезный воспитательно-научный потенциал – демонстрация научной общественности, прежде всего молодым ученым, об иркутской научной школе ученых-криминалистов. В. С. Ишигеевым проанализированы труды наших земляков, опубликованные в начале и середине XX века. Вот как описывает их значение профессор: «Значительный вклад в развитие нового учения внесли иркутские ученые. Первую попытку определения советской криминалистики после Октябрьской революции предпринял профессор Иркутского государственного университета Герберт Юлианович Маннс. В 1921 г. Г. Ю. Маннс попытался дать определение советской криминалистики. Так, он считал, что криминалистика – прикладная дисциплина, которая стала самостоятельной из учения о доказательствах, и предметом ее изучения являются, «во-первых, способы совершения преступлений, профессиональные особенности и быт преступников (их жаргон, суеверия и т.д.) и, во-вторых, приемы расследования преступлений, включая идентификацию преступников (в кн.: Маннс Г. Ю. Криминалистика как прикладная дисциплина и предмет преподавания: сб. трудов профессоров и преподавателей Иркутского государственного университета. Иркутск, 1921. Отд. I. Вып. 2. С. 147. «В 1938 г. Б. М. Шавер поставил вопрос «о предмете и методе советской криминалистики» в журнале «Социалистическая законность», отметив, что криминалистика является самостоятельной наукой, изучающей приемы и средства,

необходимые для получения доказательств (в кн.: Шавер Б. М. Предмет и метод советской криминалистики // Соц. законность. 1938. № 6. С. 56.). В соавторстве с известным криминалистом

А. И. Винбергом он издал учебник криминалистики, где впервые ставилась задача не только выявления виновных, но и вопросы предупреждения преступлений (в кн.: Винберг А. И., Шавер Б. М. Криминалистический учебник для юридических школ. М., 1950. С. 4». Много теплых слов сказано про профессора В. И. Шиханова, который стоял у истоков становления и развития криминалистической школы Байкальского государственного университета: «Большой след в истории криминалистики оставил профессор, доктор юридических наук, заслуженный юрист России участник Великой Отечественной войны Владимир Иванович Шиханов. Защита диссертации В. И. Шиханова заслуживает внесения в Книгу рекордов Гиннеса по ее продолжительности» [20]. Тезис ученого относительно оценки своих трудов вызывает восхищение: «По отдельным вопросам, имеющим спорный характер, нами предложена своя точка зрения, которая также может быть дискуссионной. Претендовать на исчерпывающее освещение проблемы – это значит вступать в непримиримое противоречие с самим смыслом научной работы» [3, с.215].

Полагаем, такой глубокий смысл корректности в ведении научных дискуссий, а также высказывание о смысле своей научной работы показывают, что Владимир Степанович Ишигеев – действительно яркий представитель уголовно-правовой науки, полностью погруженный в нее.

Особое отношение к уголовно-исполнительному праву нашло отражение в совместном труде с доцентом В. В. Агильдиным в словаре терминов по уголовно-исполнительному праву [21], в котором довольно доступным языком дана трактовка соответствующих терминов и понятий.

Анализ научных трудов В. С. Ишигеева позволяет констатировать, что к кругу его научных интересов, помимо вопросов уголовно-исполнительного права и пенитенциарной преступности, относятся вопросы построения частных криминалистических методик и использования специальных знаний в расследовании преступлений. Отдельно следует указать тему – «уголовно-правовая природа обоснованного риска» [22–25], которая, полагаем, заслуживает отдельного освещения.

Междисциплинарный подход научных исследований позволяет без преувеличения констатировать, что профессор В. С. Ишигеев является действительно ученым новой научной специальности «Уголовно-правовые науки».

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Ишигеев, В. С. Пенитенциарные преступления: характеристика, предупреждение, ответственность : дис. ... д-ра юрид. наук. Красноярск, 2004. 331 с.
2. Ишигеев, В. С. Обстановка совершения преступления как элемент его криминалистической характеристики : дис. ... канд. юрид. наук. СПб., 1996. 142 с.
3. Ишигеев, В. С. Проблемы теории и практики расследования преступлений против личности, совершенных в местах лишения свободы (уголовно-правовые и криминалистические аспекты). Иркутск : Изд-во БГУЭП, 2002. 218 с.

4. Ишигеев, В. С., Ботоев С. Б. Право на личную безопасность и оперативно-розыскная деятельность в следственном изоляторе // Бизнес в законе. 2009. № 2. С. 113–114.

5. Ишигеев, В. С. До каких пор будут поощряться пытки? // Безопасность Евразии. 2007. № 19. С. 13.

6. Ишигеев, В. С., Черных Р. С. Криминальная субкультура и ее влияние на совершение преступлений в местах лишения свободы / Уголовный закон Российской Федерации: проблемы правоприменения и перспективы совершенствования : сб. мат-лов межвузовской науч.-практ. конф. (г. Иркутск, 28 апреля 2017 г.). Иркутск : Восточно-Сибирский институт Министерства внутренних дел Российской Федерации, 2017. С. 157–159.

7. Ишигеев, В. С., Лапша В. Л. Занятие высшего положения в преступной иерархии (ст. 210.1 УК РФ): вопросы квалификации // Российский судья. 2020. № 6. С. 33–35.

8. Ишигеев, В. С., Смолькова И. В., Пузикова А. В. Занятие высшего положения в преступной иерархии как объект криминалистического исследования // Российский следователь. 2020. № 11. С. 45–48.

9. Ишигеев, В. С., Романова Н. Л., Лапша В. Л. Криминальная субкультура и ее роль в определении высшего положения в преступной иерархии (вопросы квалификации статьи 210¹ УК РФ) // Вестник Восточно-Сибирского института МВД России. 2020. № 2 (93). С. 82–87.

10. Ишигеев, В. С. Исламский экстремизм в местах лишения свободы как объект исследования и противодействия // Вестник Восточно-Сибирского института МВД России. 2018. № 1 (84). С. 178–181.

11. Ишигеев, В. С., Плындина О. И., Авдеев М. Е. Этнопреступность как объект криминологического познания // Вестник Восточно-Сибирского института МВД России. 2015. № 4 (75). С. 43–47.

12. Ишигеев, В. С., Протасевич А. А. Криминальный рынок труда как неотъемлемый элемент современной преступности // Человек. Социум. Развитие : сб. науч. тр. Иркутск : Байкальский государственный университет, 2014. С. 159–162.

13. Ишигеев, В. С., Авдеев М. Е. Миграция и национальная безопасность России // Вестник Восточно-Сибирского института МВД России. 2015. № 4 (75). С. 40–43.

14. Ишигеев, В. С., Парфиненко И. П. К вопросу создания учения о «пенитенциарной криминалистике» // Деятельность правоохранительных органов в современных условиях : сб. мат-лов XXII Междунар. науч.-практ. конф. : в 2 томах. Том I. (г. Иркутск, 18–19 мая 2017 г.). Иркутск : Восточно-Сибирский институт Министерства внутренних дел Российской Федерации, 2017. С. 358–361.

15. Ишигеев, В. С. Критические размышления о научных исследованиях в отдельных науках криминального цикла // Деятельность правоохранительных органов в современных условиях : сб. мат-лов XXI Междунар. науч.-практ. конф. Том I. (г. Иркутск, 26–27 мая 2016 г.). Иркутск : Восточно-Сибирский институт Министерства внутренних дел Российской Федерации, 2016. С. 345–351.

16. Ишигеев, В. С., Пузикова А. В. Уголовно-исполнительная политика и ее роль в предупреждении преступлений в местах лишения свободы // Сибирские

уголовно-процессуальные и криминалистические чтения. 2019. № 2 (24). С. 20–25.

17. Ишигеев, В. С. Рецензия на монографию В. В. Яровенко, Н. Н. Китаева, Р. Г. Ардашева «Дактилоскопическое и дерматоглифическое исследование папиллярных узоров серийных убийц» // Закон и право. 2020. № 8. С. 179–180.

18. Ишигеев, В. С. Рецензия на монографию И. В. Смольковой «Признание обвиняемым своей вины». М. : Юрлитинформ, 2017. 427 с. // Российский следователь. 2018. № 7. С. 77–80.

19. Ишигеев, В. С. Рецензия на монографию: Векленко С. В., Бавсуна М. В. «Уголовно-правовая оценка субъективной, стороны состава преступления», Омск, 2006. 143 с. // Бизнес в законе. 2006. № 3–4. С. 167–168.

20. Ишигеев, В. С., Пузикова А. В. С Иркутском связанные судьбы (влияние на становление и развитие криминалистической науки в России ученых-криминалистов из Иркутска) // Вестник Восточно-Сибирского института МВД России. 2018. № 2 (85). С. 118–123.

21. Словарь терминов по уголовно-исполнительному праву / сост. В. В. Агильдин, В. С. Ишигеев. Иркутск : Изд-во БГУЭП, 2013. 36 с.

22. Ишигеев, В. С., Лапша В. Л. Уголовно-правовая природа обоснованного риска: de lege lata // Вестник Сибирского юридического института МВД России. 2023. № 1 (50). С. 89–93.

23. Ишигеев, В. С., Лапша В. Л. Обоснованный риск в сравнении с другими обстоятельствами, исключающими преступность деяния // Вестник Сибирского юридического института МВД России. 2019. № 1 (34). С. 81–87.

24. Ишигеев, В. С., Лапша В. Л. Основания классификации рисков и их уголовно-правовая оценка // Глаголь правосудия. 2018. № 4 (18). С. 28–30.

25. Ишигеев, В. С., Лапша В. Л. Сравнительный анализ нормы обоснованного риска по уголовному законодательству Республики Болгария и России // Международное уголовное право и международная юстиция. 2019. № 5. С. 24–26.

REFERENCES

1. Ishigeev V. S. Penitenciarnye prestupleniya: harakteristika, preduprezhdenie, otvetstvennost' : dis. ... d-ra yurid. nauk [Penitentiary crimes: characteristics, prevention, responsibility. dissertation ... doctor of law]. Krasnoyarsk 2004. 331 p.

2. Ishigeev V. S. Obstanovka soversheniya prestupleniya kak element ego kriminalisticheskoy harakteristiki : dis. ... kand. yurid. nauk [The situation of the crime as an element of its forensic characteristics: dissertation ... candidate of law]. St. Petersburg, 1996. 142 p.

3. Ishigeev V. S. Problemy teorii i praktiki rassledovaniya prestuplenij protiv lichnosti, sovershennyh v mestah lisheniya svobody (ugolovno-pravovye i kriminalisticheskie aspekty) [Problems of the theory and practice of investigating crimes against the person committed in places of deprivation of liberty (criminal-legal and forensic aspects)]. Irkutsk: Publishing house of BSUEL, 2002. 218 p.

4. Ishigeev V. S. Botoev S. B. Pravo na lichnyuyu bezopasnost' i operativno-rozysknaya deyatel'nost' v sledstvennom izolyatore [The right to personal security and operational-search activities in a pre-trial detention center]. Biznes v zakone – Business in law. 2009. No. 2. P. 113-114.

5. Ishigeev V. S. Do kakih por budut pooshchryat'sya pytki? [How long will torture be encouraged?]. Bezopasnost' Evrazii – Security of Eurasia. 2007. No. 19. P. 13.

6. Ishigeev V. S., Chernykh R. S. Kriminal'naya subkul'tura i ee vliyanie na sovershenie prestuplenij v mestah lisheniya svobody. Ugolovnyj zakon Rossijskoj Federacii: problemy pravoprimeneniya i perspektivy sovershenstvovaniya : sb. mat-lov mezhvuzovskoj nauch.-prakt. konf. (g. Irkutsk, 28 aprelya 2017 g.) [Criminal subculture and its influence on the commission of crimes in places of deprivation of liberty. Criminal law of the Russian Federation: problems of law enforcement and prospects for improvement: Collection of materials of the interuniversity scientific and practical conference, Irkutsk, April 28, 2017]. Irkutsk, 2017. P. 157-159.

7. Ishigeev V.S., Lapsha V. L. Zanyatie vysshego polozheniya v prestupnoj ierarhii (st. 210.1 UK RF): voprosy kvalifikacii [Occupying a high position in a criminal hierarchy (Article 210.1 of the Criminal Code of the Russian Federation): qualification issues]. Rossijskij sud'ya – Russian judge. 2020. No. 6. P. 33-35

8. Ishigeev V. S., Smolkova I. V., Puzikova A. V. Zanyatie vysshego polozheniya v prestupnoj ierarhii kak ob"ekt kriminalisticheskogo issledovaniya [Occupying a high position in a criminal hierarchy as an object of forensic research]. Rossijskij sledovatel' – Russian investigator. 2020. No. 11. P. 45-48.

9. Ishigeev V. S., Romanova N. L., Lapsha V. L. Kriminal'naya subkul'tura i ee rol' v opredelenii vysshego polozheniya v prestupnoj ierarhii (voprosy kvalifikacii stat'i 210¹ UK RF) [Criminal subculture and its role in determining the highest position in the criminal hierarchy (questions of qualification of Article 210¹ of the Criminal Code of the Russian Federation)]. Vestnik Vostochno-Sibirskogo instituta MVD Rossii – Vestnik of the East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2020. No. 2 (93). P. 82-87.

10. Ishigeev V. S. Islamskij ekstremizm v mestah lisheniya svobody kak ob"ekt issledovaniya i protivodejstviya [Islamic extremism in places of deprivation of liberty as an object of research and counteraction]. Vestnik Vostochno-Sibirskogo instituta MVD Rossii – Vestnik of the East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2018. No. 1 (84). P. 178-181.

11. Ishigeev V. S., Plyndina O. I., Avdeev M. E. Etnoprestupnost' kak ob"ekt kriminologicheskogo poznaniya [Ethnic crime as an object of criminological knowledge] Vestnik Vostochno-Sibirskogo instituta MVD Rossii – Vestnik of the East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2015. No. 4 (75). P. 43-47.

12. Ishigeev V. S., Protasevich A. A. Kriminal'nyj rynek truda kak neot"emlyj element sovremennoj prestupnosti [Criminal labor market as an integral element of modern crime]. Man. Society. Development: Collection of scientific papers – Chelovek. Socium. Razvitie : sb. nauch. tr. Irkutsk, 2014. P. 159-162.

13. Ishigeev V. S., Avdeev M. E. Migraciya i nacional'naya bezopasnost' Rossii [Migration and national security of Russia]. Vestnik Vostochno-Sibirskogo instituta MVD Rossii – Vestnik of the East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2015. No. 4(75). P. 40-43.

14. Ishigeev V. S., Parfinenko I. P. K voprosu sozdaniya ucheniya o «penitenciarnoj kriminalistike» [On the issue of creating a doctrine of “penitentiary forensics”]. Deyatel'nost' pravoohranitel'nyh organov v sovremennyh usloviyah – Activities of law enforcement agencies in modern conditions: a collection of materials from the XXII international scientific and practical conference: in 2 volumes. Irkutsk, May 18-19, 2017.

Vol. I. Irkutsk: East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation, 2017. P. 358-361.

15. Ishigeev V. S. Kriticheskie razmyshleniya o nauchnyh issledovaniyah v ot del'nyh naukah kriminal'nogo cikla [Critical reflections on scientific research in individual sciences of the criminal cycle]. Activities of law enforcement agencies in modern conditions: a collection of materials from the XXI international scientific and practical conference, Irkutsk, May 26-27, 2016. Vol. I. Irkutsk: East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation, 2016. P. 345-351.

16. Ishigeev V. S., Puzikova A. V. Ugolovno-ispolnitel'naya politika i ee rol' v preduprezhdenii prestuplenij v mestah lisheniya svobody [Penal policy and its role in preventing crimes in places of deprivation of liberty]. Sibirskie ugolovno-processual'nye i kriminalisticheskie chteniya – Siberian criminal procedure and forensic readings. 2019. No. 2 (24). P. 20-25.

17. Ishigeev V. S. Recenziya na monografiyu V. V. Yarovenko, N. N. Kitaeva, R. G. Ardasheva «Daktiloskopicheskoe i dermatoglificheskoe issledovanie papillyarnyh uzorov serijnyh ubijc» [Review of the monograph by V. V. Yarovenko, N. N. Kitaev, R. G. Ardashev "Fingerprinting and dermatoglyphic study of papillary patterns of serial killers"]. Zakon i pravo – Law and Order. 2020. No. 8. P. 179-180.

18. Ishigeev V. S. Recenziya na monografiyu I. V. Smol'kovoj «Priznanie obvinyaemym svoej viny» [Review of the monograph by I. V. Smolkova "The accused's confession of guilt"]. Rossijskij sledovatel' – Russian investigator. 2018. No. 7. P. 77-80.

19. Ishigeev V. S. Recenziya na monografiyu: Veklenko S. V., Bavsuna M. V. «Ugolovno-pravovaya ocenka sub"ektivnoj, storony sostava prestupleniya» [Review of the monograph: Veklenko S. V., Bavsuna M. V. "Criminal-legal assessment of the subjective side of the crime", Omsk, 2006 - 143 p.]. Biznes v zakone – Business in law. 2006. No. 3-4. P. 167-168.

20. Ishigeev V. S., Puzikova A. V. Irkutskom svyazannye sud'by (vliyanie na stanovlenie i razvitie kriminalisticheskoy nauki v Rossii uchenyh-kriminalistov iz Irkutska) [Fates connected with Irkutsk (the influence of forensic scientists from Irkutsk on the formation and development of forensic science in Russia)]. Vestnik Vostochno-Sibirskogo instituta MVD Rossii – Vestnik of the East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2018. No. 2 (85). P. 118-123.

21. Slovar' terminov po ugolovno-ispolnitel'nomu pravu [Dictionary of terms on criminal-executive law] / compiled by V. V. Agildin, V. S. Ishigeev. Irkutsk: Publishing house of BSUEL, 2013. 36 p.

22. Ishigeev V. S., Lapsha V. L. Ugolovno-pravovaya priroda obosnovannogo riska: de lege lata [Criminal-legal nature of justified risk: de lege lata]. Vestnik Sibirskogo yuridicheskogo instituta MVD Rossii – Vestnik of the Siberian Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2023. No. 1(50). pp. 89-93.

23. Ishigeev, V. S., Lapsha, V. L. Obosnovannyj risk v sravnenii s drugimi obstoyatel'stvami, isklyuchayushchimi prestupnost' deyaniya [Reasonable risk in comparison with other circumstances that exclude criminality of the act]. Vestnik Sibirskogo yuridicheskogo instituta MVD Rossii – Vestnik of the Siberian Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2019. No. 1 (34). pp. 81-87.

24. Ishigeev, V. S., Lapsha, V. L. Osnovaniya klassifikacii riskov i ih ugolovno-pravovaya ocenka [Grounds for risk classification and their criminal law assessment]. Glagol" pravosudiya – Glagol justicia. 2018. No. 4 (18). pp. 28-30.

25. Ishigeev, V. S., Lapsha, V. L. Sravnitel'nyj analiz normy obosnovannogo riska po ugovnomu zakonodatel'stvu Respubliki Bolgariya i Rossii [Comparative analysis of the norm of reasonable risk under the criminal legislation of the Republic of Bulgaria and Russia]. Mezhdunarodnoe ugovnoe pravo i mezhdunarodnaya yusticiya – International criminal law and international justice. 2019. No. 5. pp. 24-26.